Макроикономика – Т 1

1. Какво анализира макроикономиката? 

А) функционирането и равновесието на националното стопанство;

Б) функционирането и равновесието на бюджета;

В) функционирането и равновесието на производството;

Г) нито едно.

2. Кои са основните структурни компоненти на Обществения продукт? 

А) обемът на производството и печалбата;

Б) натуралната и стойностната структура;

В) цените и лихвените проценти;

Г) нито едно.

3. Какво представлява Брутният национален продукт? 

А) паричен израз на брутния обществен продукт;

Б) ценово изражение на брутния обществен продукт;

В) стойностен израз на брутния обществен продукт;

Г)нито едно.

4. Кой показател е общоприет за оценка на крайния макроикономически резултат?

А) Националният доход;

Б) Чистият национален продукт;

В) Брутният вътрешен продукт;

Г)нито едно.

5. Кои икономически явления не попадат в Брутния вътрешен продукт? 

А) вносът;

Б) износът;

В) инвестициите;

Г) нито едно.

6. Защо Брутният вътрешен продукт нараства с по-голяма степен от нарастването на инвестициите?

А) защото инвестициите предизвикват допълнително потребление;

Б) защото инвестициите са част он Брутния вътрешен продукт;

В) защото инвестициите са непостоянни;

Г) нито едно.

7. Каква е икономическата същност на така наречената „инфлационната ножица” (инфлацията)? 

А) увеличено търсене и намалено предлагане;

Б) увеличено предлагане и намалено търсене;

В) увеличено търсене и увеличено предлагане;

Г)нито едно.

8. Кои печелят от дефлацията? 

А) производителите;

Б) кредиторите;

В) кредитополучателите„

Г) нито едно.

9. Кой от посочените инструменти не е функция на държавна намеса? 

А) държавно потребление;

Б) данъчна политика;

В) парична политика;

Г) нито едно.

10. Кои са трите основни източника за осигуряване капитали за инвестиране? 

А) печалбата, кредитите, акционерния капитал;

Б) печалбата, инвестициите, кредитите;

В) кредитите; инвестициите; акционерния капитал;

Г) нито едно.

11. Каква е икономическата същност на понятието „работна сила”? 

А) лица, които могат и активно желаят да работят

Б) лица, които могат и реално търсят да работят

В) лица, които могат да работят

Г) нито едно.

12. Каква е същността на структурната безработица?

А) безработица, възникваща в резултат на колебания в стопанската деност;

Б) безработица, възникваща в резултат на неуравновесен трудов пазар;

В) безработица, възникваща в резултат на постоянни промени в трудовия пазар;

Г) нито едно.

13. Кой е източникът на печалба на валутните спекуланти? 

А) разликите в борсовите котировки на дадена валута

Б) разликите в националните курсове на дадена валута

В) разликите във валутните курсове на дадена валута

Г) нито едно.

14. Каква е същността на лихвата за лихваря? 

А) възнаграждение за риска за предоставяне на негови парични ресурси за определено време;

Б) съдружие в бизнеса на предприемач;

В) възнаграждение за правото да се използват негови парични ресурси за определено време;

Г) нито едно.

15. В какво се изразява държавното ценово регулиране в пазарния тип икономика?

А) във възможностите на държавата да определя някои цени;

Б) във възможностите на държавата да определя пределни нива за някои цени

В) във възможностите на държавата да регулира цените;

Г) нито едно.

16. В какво се изразява разликата между преките и портфейлните инвестиции? 

А) първите дават право на участие в управлението, а вторите са ориентирани към по-висока доходност;

Б) първите не дават право на участие в управлението, а вторите дават право на участие в управлението;

В) първите са ориентирани към по-висока доходност, а вторите дават право на участие в управлението;

Г) нито едно.

17. От какво, в редица случаи, се предопределя икономическата политика на държавата? 

А) от компетентността на правителството;

Б) от подкрепата на обществото;

В) от противопоставянето на партиите;

Г) нито едно.

18. В какво е разликата между инвестиция и капиталовложение? 

А) капиталовложенията са преобладаващо в стокова форма, а инвестициите са дългосрочни вложения в парична форма.

Б) капиталовложенията са преобладаващо в парична форма, а инвестициите са дългосрочни вложения под всякаква форма.

В) капиталовложенията са под всякаква форма, а инвестициите са дългосрочни вложения преобладаващо в парична форма.

Г) нито едно.

19. Коя функция е фундаментална за икономическата политика на правителствата? 

А) балансирането на държавния бюджет;

Б) икономическото развитие;

В) финансовата стабилност;

Г) нито едно.

20. Каква е икономическата същност на дисконтната валутна политика на ЦБ?

А) - метод за регулиране на паричната маса чрез повишаване или понижаване на банковия лихвен процент

Б) - метод за регулиране на икономическото развитие чрез повишаване или понижаване на банковия лихвен процент;

В) - метод за регулиране на валутния курс чрез повишаване или понижаване на банковия лихвен процент;

Г) нито едно.

21. Кой е основният инструмент за провеждане на фискалната политика на държавата?

А) лихвената политика;

Б) бюджетната политика;

В) данъчната политика;

Г) нито едно.

22. При какво движение на курса на националната валута износът е изгоден? 

А) при повишаване;

Б) при понижаване;

В) при устойчив;

Г) нито едно.

23. Какво се разбира под “адекватна инвестиционна стратегия”?

А) възстановяване на пазарното равновесие чрез нови дългосрочни инвестиции;

Б) възстановяване на пазарното равновесие чрез нови средносрочни инвестиции

В) възстановяване на пазарното равновесие чрез нови краткосрочни инвестиции

Г) нито едно.

24. Чрез какво основно се осигурява функционирането на паричната система и паричното обръщение в една страна?

А) монетарна политика;

Б) фискална политика;

В) бюджетна политика;

Г) нито едно.

25. Кои банкови операции са активни?

А) даване на заеми и кредити

Б) получаване на заеми и кредити

В) предлагане на заеми и кредити

Г) нито едно.

26. Какво отразява съотношението между приходите и разходите от външно-икономическата дейност на дадена страна?

А) търговския актив;

Б) платежния баланс

В) търговското салдо

Г) нито едно.

27. Каква е същността на дефлатора на БВП?

А) показва отношението между номиналната стойност и реалната стойност на продукта;

Б) показва отношението между стойността на продукта в текущата и базовата година;

В) показва отношението между пазарната стойност и реалната стойност на продукта

Г) нито едно.

28. При какви условия държавата е длъжна да изпълнява своите икономически функции? 

А) при стагнация;

Б) при криза;

В) при инфлация;

Г) нито едно.

29. Какво включва в своята същност монетарната система? 

А) финансите и механизмите на тяхното движение;

Б) парите и механизмите на тяхното движение;

В) капиталите и механизмите на тяхното движение;

Г) нито едно.

30. Кога и къде държавната намеса в икономиката се смята за необходима?

А) когато и където пазарният механизъм е неефективен и може да доведе до инфлация;

Б) когато и където пазарният механизъм е неефективен и може да доведе до бюджетен дефицит;

В) когато и където пазарният механизъм е неефективен и може да доведе до безработица;

Г) нито едно.

Макроикономика – Т 2

1. Кой от проблемитене е обект на макроикономическия анализ? 

А) защо и как се колебаят доходите в обществото;

Б) защо има безработица;

В) защо се променят цените и се стига до инфлация;

Г) нито едно.

2. Каква е стойностната структура на Обществения продукт? 

А) новосъздадената стойност и амортизацията;

Б) новосъздадената стойност и печалбата;

В) новосъздадената стойност и дохода;

Г) нито едно.

3. Как се определя величината на Чистия национален продукт? 

А) брутен национален продукт минус данъчните постъпления;

Б) брутен национален продукт минус амортизационните отчисления;

В) брутен национален продукт плюс данък добавена стойност;

Г) нито едно.

4. Каква е същността на Брутния вътрешен продукт? 

А) общата пазарна стойност на националното богатство;

Б) общата пазарна стойност на националните производители;

В) общата пазарна стойност на всички производители в страната;

Г) нито едно.

5. Кои икономически процеси са под прякото влияние на Брутния вътрешен продукт?

А) потреблението и спестяването;

Б) инвестициите и спестяването;

В) потреблението и инвестициите;

Г)нито едно.

6. Каква е икономическата същност на така наречената „дефлационна ножица”(дефлация)? 

А) несъответствие между спестяване и потребление;

Б) несъответствие между потребление и инвестиции;

В) несъответствие между продавачи и купувачи;

Г) нито едно.

7. При какви икономически условия се затварят „дефлационната ножица” и „инфлационната ножица”? 

А) при равновесие между спестяване и потребление;

Б) при равновесие между инвестиции и спестяване;

В) при равновесие между инвестиции и потребление;

Г) нито едно.

8. Кои са най-засегнати от инфлацията? 

А) производителите;

Б) кредиторите;

В) кредитополучателите;

Г) нито едно.

9. Кой от посочените проблеми не е обект на макроикономиката? 

А) икономическият растеж;

Б) безработицата;

В) ценообразуването;

Г) нито едно.

10. Коя е основната причина за възникването на икономическите кризи и тяхната цикличност?

А) обективните изисквания за задоволяване на новите потребности и ефективността на производството;

Б) обективните изисквания за поява на нови потребности и инертността на производството;

В) обективните изисквания за задоволяване на новите потребности и инертността на производството;

Г) нито едно.

11. Каква е същността на цикличната безработица? 

А) безработица, възникваща в резултат на колебания в стопанската деност;

Б) безработица, възникваща в резултат на неуравновесен трудов пазар;

В) безработица, възникваща в резултат на квалификация и предлагана работа;

Г) нито едно.

12. Каква е икономическата същност на стагфлацията? 

А) ръст на дефлацията при застой или намаляване на производството;

Б) намаляване на инфлацията при ръст на производството;

В) ръст на инфлацията при застой или намаляване на производството;

Г) нито едно.

13. Каква е икономическата същност на амортизацията?

А) парично изражение на износването на основните средства за производство;

Б) реално изражение на износването на основните средства за производство;

В) парично изражение на подмяната на основните средства за производство;

Г) нито едно.

14. В какво се състои разликата между реалните и чисто финансовите инвестиции? 

А) първите увеличават средствата за производство, а вторите са ориентирани, преди всичко, към реализиране на печалба;

Б) първите реализират средствата за производство, а вторите са ориентирани, преди всичко, към реализиране на печалба;

В) първите задействат средствата за производство, а вторите са ориентирани, преди всичко, към тяхното реализиране;

Г) нито едно.

15. Като каква се определя операцията по реализиране на печалба от покупка на валута на един финансов пазар и незабавната й изгодна продажба на друг пазар?

А) спекулативна; 

Б) трансферна;

В) арбитражна;

Г) нито едно

16. Кой от посочените не е инструмент на паричната политика? 

А) операциите на свободния пазар;

Б) лихвената политика; 

В) банковият резерв;

Г) нито едно.

17. Каква е икономическата същност на девизната политика?

А) метод за регулиране на валутния курс чрез покупка или продажба на ценни книжа на фондовия пазар от страна на ЦБ;

Б) метод за регулиране на валутния курс чрез покупка или продажба на валута на валутния пазар от страна на ЦБ;

В) метод за регулиране на паричната маса чрез покупка или продажба на валута на валутния пазар от страна на ЦБ;

Г) нито едно.

18. Кой е главният финансов инструмент за провеждане на държавната икономическа политика?

А) държавният бюджет;

Б) фискалният резерв;

В) инвестициите;

Г) нито едно.

19. Как се защитават форуърд-операциите срещу колебанията на валутния курс?

А) чрез застраховане;

Б) чрез хеджиране;

В) чрез опции;

Г) нито едно.

20. Какво изразява “адекватната ресурсна тактика” в процеса на производството? 

А) възстановяване на пазарното равновесие чрез най-ефективно използване на наличните производствени ресурси;

Б) възстановяване на пазарно равновесие чрез най-ефективно използване на допълнителните производствени ресурси;

В) възстановяване на пазарно равновесие чрез най-ефективно използване на потенциалните производствени ресурси;

Г) нито едно.

21. Обмен на една валута в друга при задължението същата валута да се изкупи обратно на определена бъдеща дата се определя като: 

А) суапова операция;

Б) хеджиране;

В)форуърдна операция;

Г) нито едно.

22. При какво движение на курса на националната валута вносът е изгоден? 

А) при повишаване;

Б) при понижаване;

В) при устойчив;

Г) нито едно.

23. Кои банкови операции са пасивни? 

А) издаване на акции, облигации и приемане на влогове;

Б) купуване на акции, облигации и приемане на влогове;

В) продаване на акции, облигации и приемане на влогове

Г) нито едно.

24. Като какво се определя официалното намаляване на фиксирания курс на националната валута?

А) стагнация;

Б) инфлация; 

В) ревалвация;

Г) нито едно.

25. Какво представляват специфичните мита?

А) променлива сума на митническия сбор за всяка единица физическо измерение на вноса;

Б) твърда сума на митническия сбор за всяка единица физическо измерение на вноса;

В) специфична сума на митническия сбор за всяка единица физическо измерение на вноса;

Г) нито едно.

26. Като какво се определя изтеглянето от обръщението на част от наличните парични ресурси?

А) инфлация; 

Б) деноминация;

В) девалвация;

Г) нито едно.

27. Какви функции изпълняват митническите органи в условията на свободна търговия?

А) контролни;

Б) защитни;

В) регистрационни;

Г) нито едно.

28. Причина за каква безработица е неуравновесеният трудов пазар при фиксирани минимални заплати?

А) скрита безработица; 

Б) текуща безработица;

В) класическа безработица;

Г) нито едно.

29. Чии интереси защитава протекционистката политика?

А) на някои потребители; 

Б) на държавата;

В) на някои производители;

Г) нито едно.

30. Основна причина за какво са постоянните промени в икономиката и пазара на труда ?

А) скритата безработица; 

Б) класическата безработица;

В) текущата безработица;

Г) нито едно.

Макроикономика – Т 3

1. Коя величина е основна за изследване ефективността на стопанската дейност и каква е нейната същност? 

А) брутната печалба;

Б) чистата печалба;

В) общественият продукт;

Г) нито едно. 

2. Каква е същността на Брутния обществен продукт? 

А) сумата от обществения продукт и междинните резултати;

Б) сумата от обществения продукт и печалбата;

В) сумата от обществения продукт и амортизацията;

Г) нито едно.

3. Как се определя величината на Националния доход? 

А) чист национален продукт минус косвените данъци;

Б) чист национален продукт минус вноса;

В) чист национален продукт минус износа;

Г) нито едно.

4. Каква е същността на Брутния национален продукт? 

А) общата пазарна стойност на националното богатство;

Б) общата пазарна стойност на националните производители;

В) общата пазарна стойност на всички производители;

Г) нито едно.

5. Кой икономически показател лежи в основата на инвестициите? 

А) потреблението;

Б) спестяването;

В) доходът;

Г) нито едно.

6. Какви са последствията от дефлацията? 

А) намалява заетостта на работната сила;

Б) намалява безработицата;

В) увеличава заетостта на работната сила;

Г)нито едно.

7. Защо решаването на проблема с макроикономическото равновесие чрез пазарния механизъм е неприемливо? 

А) защото е бързо и болезнено;

Б) защото е бавно и болезнено;

В) защото е непредсказуемо;

Г) нито едно.

8. Как по-безболезнено се преодоляват инфлацията и дефлацията? 

А) чрез държавна намеса; 

Б) чрез пазарни инструменти;

В) чрез външни инвестиции;

Г) нито едно.

9. С какво се свързва икономическият растеж?

А) с нарастването на реалния БВП;

Б) с нарастването на номиналния БВП;

В) с нарастването на НД;

Г) нито едно.

10. Кои са двете критични точки в икономическия цикъл? 

А) рецесия и дъно;

Б) експанзия и връх;

В) рецесия и връх;

Г) нито едно.

11. Каква е същността на класическата безработица? 

А) безработица, възникваща в резултат на колебания в стопанската деност;

Б) безработица, възникваща в резултат на неуравновесен трудов пазар;

В) безработица, възникваща в резултат на квалификация и предлагана работа;

Г) нито едно.

12. Какво представлява финансовата система? 

А) съвкупност от финансови институции и финансови отношения в рамките на дадено стопанство;

Б) съвкупност от финансови ресурси и финансови отношения в рамките на дадено стопанство;

В) съвкупност от финансови субекти и финансови отношения в рамките на дадено стопанство;

Г) нито едно.

13. Коя от посочените икономически школи разглежда само селското стопанство като източник на богатството?

А) меркантилисти; 

Б) физиократи;

В) маржиналисти;

Г) нито едно

14. Каква е същността на валутния борд (паричния съвет) ?

А) забрана да се отпечатват парични знаци;

Б) забрана да се финансира бюджета;

В) забрана да се провежда парична политика; 

Г) нито едно.

15. До какво води общото и дълготрайно непрекъснато нарастване на цените на стоките и услугите? 

А) обедняване; 

Б) девалвация;

В) стагнация;

Г) нито едно.

16. Като какво се определя управлението на икономиката чрез данъците и държавните разходи?

А) монетарна политика;

Б) парична политика;

В) фискална политика;

Г) нито едно

17. Каква е същност на корпоративния данък?

А) косвен данък, плащан върху печалбата на предприятието по установени ставки;

Б) пряк данък, плащан върху оборота на предприятието по установени ставки;

В) пряк данък, плащан върху печалбата на предприятието по установени ставки;

Г) нито едно.

18. Каква е разликата между понятията “икономически ефект” и “икономическа ефективност” от инвестициите? 

А) ефектът е съотношение между инвестиции, а ефективността е резултат от инвестициите;

Б) ефектът резултат, постигнат от инвестициите, а ефективността е резултат от този ефект;

В) ефектът е резултат, постигнат от инвестициите, а ефективността е съотношение между този ефект и размера на инвестициите;

Г) нито едно.

19. В какво се изразява същността на фискалната политика? 

А) в организирането и управлението на бюджетните ресурси на държавата;

Б) в организирането и управлението на материалните ресурси на държавата;

В) в организирането и управлението на човешките ресурси на държавата;

Г) нито едно.

20. Върху какво въздейства Централната банка с операциите на свободния пазар?

А) паричното обръщение; 

Б) търсенето и предлагатето;

В) паричната маса;

Г) нито едно.

21. Коя е основната задача на бюджетната политика?

А) да финансира развитието; в) 

Б) да предотвратява инфлацията;

В) да балансира приходите и разходите;

Г) нито едно.

22. Каква е икономическата същност на данъка върху добавената стойност?

А) данък върху върху тази част от стойността на стоката, която се приспада на всеки стадий от производството и обръщението.

Б) данък върху върху цялата стойност на стоката, който се добавя на всеки стадий от производството и обръщението.

В) данък върху върху тази част от стойността на стоката, която се добавя на всеки стадий от производството и обръщението.

Г) нито едно.

23. Какво представляват адвалорните мита? 

А) данъчно облагане на вноса под формата на твърда ставка към цената на облагаемата стока;

Б) данъчно облагане на вноса под формата на диференцирана ставка към цената на облагаемата стока;

В) данъчно облагане на вноса под формата на променяща се ставка към цената на облагаемата стока;

Г) нито едно.

24. Каква е същността на индекса на цените?

А) отношението на цените в базовата година към цените в текущата година;

Б) отношението на цените в текущата година към цените в базовата година;

В) отношението на цените в края на годината към цените в началото на годината;

Г) нито едно.

25. В какво се състои разликата между борсов брокер и борсов дилър?

А) брокерите работят по поръчка на клиент, а дилърите – за своя сметка;

Б) брокерите работят за своя сметка, а дилърите – по поръчка на клиент;

В) дилърите работят по поръчка на брокерите;

Г) нито едно.

26. Кредитът, отпускан срещу залог на движими активи се определя като: 

А) активен;

Б) текущ;

В) пасивен;

Г) нито едно.

27. Как се нарича кредитът по текуща сметка, договарян при откриване на сметката в търговска банка?

А) текущ;

Б) търговски;

В) банков;

Г) нито едно.

28. Каква е същността на националния доход?

А) стойността (в пазарни цени) на новосъздадения продукт за една година]

Б) стойността (в пазарни цени) на обществения продукт за една година

В) стойността (в пазарни цени) на брутния продукт за една година

Г) нито едно.

29. Какво представлява инвестиционният рейтинг? 

А) оценка за коректността на издател на финансови инструменти, давана от специализирани агенции;

Б) оценка за надежността на издател на финансови инструменти, давана от специализирани агенции;

В) оценка за конкурентособността на издател на финансови инструменти, давана от специализирани агенции;

Г) нито едно.

30. В какво се заключава основната дейност на  централната банка? 

А) да провежда бюджетната политика на държавата;

Б) да провежда паричната политика на държавата;

В) да провежда фискалната политика на държавата;

Г) нито едно.
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